

老人去世后留下三份遗嘱 法院却认定无效，这是咋回事

老父亲去世后，三名子女就遗产继承问题起了争议，打起了官司。在法庭上，女儿一口气拿出了三份父亲的遗嘱。不过令人的惊讶的是，法院最终认定这三份遗嘱均为无效，这又是怎么回事？近日，记者从锡山法院了解到这样一起案件。

(视觉中国)

案情

老人去世，留下三份遗嘱

单父与单母育有单甲、单乙、单丙三名子女，后单母与单父分别于2002年和2019年去世。之后，三名子女为老人的遗产继承问题闹上了法庭，而在法庭上，女儿单乙一共拿出了3份遗嘱来。

第一份遗嘱为单父所立，由女儿单乙代笔，遗嘱称为补偿单乙将大约10万元钱交由单乙，其中这笔钱产生的利息给身体不好的单父治病，这份遗嘱上有单

父的签名和捺印，这份遗嘱的时间为2016年3月。

第二份遗嘱其实是一份笔录，由单父所在村的村委工作人员王某记录，是单乙向村委求助时，由王某记下的一份询问笔录，笔录记载一万元存折由单甲、单丙继承，且两人各继承两间房，13万元其他钱财由单乙继承。在这份笔录上有单乙和王某的签名、单父的捺印，不过没有注明时间。

第三份遗嘱是2018年时王某代为打印的，关于财产分配为单甲、单丙各继承两间房，单乙继承13万元存款，此外，单父的工资卡交由单乙保管，由单乙负责单父的日常开销，多余的工资给单乙，如果不足则由单乙补上，自己身故后的抚恤金、存折由负责操办后事的子女平分。这份遗嘱上有单父的签名和捺印，不过同样没有注明日期。

审理

三份遗嘱均无效

对比这三份遗嘱不难看出，虽然有些许出入，但主要围绕的是单父生前交给单乙的13万元存款。这笔钱到底属于赠予还是单父的遗产，三份遗嘱到底应该以哪一份为准？锡山法院民一庭审判员王亦华介绍，这也是案件审理时的焦点，而最终法院认为三份遗嘱都无效。

王亦华解释说，其中第一份遗嘱订立时只有单父与单乙两人，旁边没有其他见证人见证，这在形式上就缺乏了有效要件，属于无效。第二份笔录也是同样的道理，虽然王某是见证并

签字的人，但是法律规定见证人必须要有两位才行。

第三份遗嘱较为特殊，是一份打印遗嘱，打印遗嘱是《民法典》实施后才新增的遗嘱形式，因此立案审理时，法院将其作为代书遗嘱处理，就跟之前两份遗嘱一样，代书遗嘱同样需要两个以上的见证人签字，其中一人必须为代书人，因此这份遗嘱最终也被视为无效。

此外，王亦华特别提到，根据王某反映，这份打印遗嘱其实是由单乙口述的，单父当时精神不佳，只是在旁点头，从头到尾都没

有说话：“这样的动作，对于单父当时是否有表达自己意思的能力、是否有民事行为能力，实际上是存疑的。因此，这最后一份遗嘱无论是形式上还是内容上，都不符合法律规定的有效形式。所以法院最后认定，单乙在本案中提供的三份遗嘱都是无效的。”

在三份遗嘱被认定无效后，单父交给单乙的13万元存款便没有了有效遗嘱可以依照，因此法院最终判决将这13万元同单父的其他遗产一并按照法定继承的方式，由三名继承人共同继承。

释疑

遗嘱形式为何要进行严格规范？

“遗嘱难道不应该是立的人怎么说就怎么做吗？为什么要这么多规定？”采访过程中，有市民提出了这样的疑问，而实践中，不少遗嘱都因为形式问题最终被判无效。王亦华介绍，根据法律规定，被继承人可以通过设立遗嘱的方式处分个人的财产，遗嘱就是被继承人意思自治的一种表现形式：“与合同相比，遗嘱的特殊性主要体现在对形式的严格规范上，以保证遗

嘱的真实有效。”

王亦华介绍，《民法典》规定了遗嘱的设立方式：自书遗嘱、代书遗嘱、打印遗嘱、录音录像遗嘱、口头遗嘱、公证遗嘱等。与原《继承法》相比，《民法典》增加了打印遗嘱和录音录像遗嘱两种形式。其中，打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证，遗嘱人和见证人应当在遗嘱的每一页上面签名，注明年月日。王亦华说，在司法实践中，还要准

确把握见证人在场见证的含义：“因为打印遗嘱制作过程和形式具有特殊性，遗嘱制作过程既包括在电脑上书写遗嘱，也包括利用打印机将此份遗嘱打印出来。因此，见证人应当在遗嘱制作的全过程进行见证。此外，若打印遗嘱有多份的，以防遗嘱被篡改，遗嘱人和见证人就需要在每一页上面签名并注明日期。”

(晚报记者 甄洋)

多了解一点

村委会设立的遗嘱并非当然有效

记者发现，这三份遗嘱中有两份是在村委会立下的，为何同样会被判定为无效？王亦华也对此作了解释，村委会是村民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织，设立遗嘱并非村委会的职责，但由于有的村民法律知识欠缺，村委会可以根据居民需要提供帮立遗嘱的服务，但需要注意的是，村委会设立的遗嘱并非当然有效：“实践中，村委会可以通过代书打印、录音、录像等方式帮助村民设立遗嘱，其中最为常见的就是代书和打印遗嘱。但无论村委会通过何种方式帮助村民设立遗嘱，都应该符合法律规定的遗嘱形式要件。”

以本案为例，单乙提供的这三份遗嘱，实际上是想证明她取得的这13万元是单父生前留给她个人的部分，其中两份是在村委会立下的，但是这些遗嘱均不符合遗嘱的形式要件，最后法院就将上述的所有财产都作为法定继承的形式，由三名子女平均继承。



(视觉中国)

延伸

遗嘱应该怎么立？

据介绍，首先遗嘱人必须是完全民事行为能力人，限制民事行为能力人和无民事行为能力人不具有立遗嘱的能力，是不能设立遗嘱的。遗嘱人可以处分自己名下的财产，如工资、存款、车辆、房屋等合法财产，但是不能处分国家、集体、他人所有的财产，属于夫妻共同财产的，遗嘱人只能处分属于自己的那一部分财产。需要注意的是，遗嘱是单方法律行为，只有在遗嘱人死亡时才会生效。在此之前，若是遗嘱人的想法发生了变化，是可以撤回、变更自己所立的遗嘱的。

从形式上来看，自书遗嘱需要从头到尾都由本人亲笔书写、签名，并且注明年、月、日。其他口头遗嘱、代书遗嘱、打印遗嘱、录音录像遗嘱等均需要有两个以上见证人在场见证，并由遗嘱人、代书人、见证人签名并注明年、月、日。根据《民法典》规定，口头遗嘱在危急状况下使用时同样需要两个以上见证人，而当遗嘱人脱离危险后，能以书面或者录音录像形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。